棠外附小六年级周末托管
分数应用题（一）
班级             姓名         
转化单位“1” 解分数应用题

例题1：晶晶三天看完一本书，第一天看了全书的 EQ \F(1,4) ，第二天看了余下的 EQ \F(2,5) ，第二天比第一天多看了15页，这本书共有多少页？

练习1：加工一批零件，甲先加工了这批零件的 EQ \F(2,5) ，接着乙加工了余下的 EQ \F(4,9) 。已知乙加工的个数比甲少200个，这批零件共有多少个？
倒推法解分数应用题
有些应用题如果按照一般方法，顺着题目的条件一步一步地列出算式求解，过程比较繁琐。所以，解题时，我们可以从最后的结果出发，运用加与减、乘与除之间的互逆关系，从后到前一步一步地推算，这种思考问题的方法叫倒推法。

例题2：筑路队修一段路，第一天修了全长的 EQ \F(1,5) 又100米，第二天修了余下的 EQ \F(2,7) ，还剩500米，这段公路全长多少米？

练习2：汽车从A城开往B城，第一小时行了全程的
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多8千米，第二小时行了余下的
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1

少4千米，距离B城还有124千米，求A、B两城间的路程是多少千米？
设数法解分数应用题
在小学数学竞赛中，常常会遇到一些看起来缺少条件的题目，按常规解法似乎无解，但仔细分析就会发现，题目中缺少的条件对于答案并无影响，这时就可以采用“设数代入法”，即对题目中“缺少”的条件，随便假设一个数代入（当然假设的这个数要尽量的方便计算），然后求出解答。

例题3：足球门票15元一张，降价后观众增加一倍，收入增加 EQ \F(1,5) ，问一张门票降价多少元？（提示：观众人数与答案无关，我们可以随便假设一个观众数。为了方便，假设原来只有一个观众。）
练习3：某公司彩电按原价格销售，每台获利润60元；现在降价销售，结果彩电销量增加了一倍，获得的总利润增加了0.5倍。每台彩电降价多少元？

课后练习
1、水结成冰后，体积增大它的
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，冰化成水后，体积减少它的几分之几？
2、一批水果四天卖完。第一天卖出180千克，第二天卖出余下的 EQ \F(2,7) ，第三、四天共卖出这批水果的一半，这批水果有多少千克？
3、有甲、乙两筐橘子，甲筐比乙筐轻7千克，甲筐卖出
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，乙筐卖出
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后，两筐剩下的橘子相等。原来两筐各有多少千克？
4、动物园的入场券1元5角一张，降价后观众增加一半，动物园的收入增加
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，则动物园的入场券降价了多少元？

5、小王、小李、小丁三人合伙做生意，年终根据每人的投资进行分红。小王取走了全部利润的 EQ \F(1,3) 另加上9万元，小李取走了剩下利润的 EQ \F(1,3) 另加上12万元，小丁取走了小李取后剩下的 EQ \F(1,3) 和剩下的12万元，他们每人各分得多少万元？

6、某校六年级两个班共有学生109人，已知甲班男生占甲班人数的
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，乙班女生占乙班人数的
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。那么，甲乙两班共有男生多少人？（提示：用倍数法解题，一班人数是11的倍数，二班人数是9的倍数。可以先算出甲、乙两班原来各有的人数。）
棠外附小六年级周末托管
分数应用题（二）

班级             姓名         
转化单位“1” 解分数应用题

例题4：甲、乙两台挖掘机合作挖一条水渠，原计划甲挖掘机挖这条水渠的
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，但甲挖掘机因故障未完成计划数，乙挖掘机多挖了44米才完成。这时甲挖的长度等于乙挖的长度的
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，则这条水渠长多少米？

练习4：植树节那天，小明、小红、小月和小康四位同学共种了120棵树，小明种的树是其他同学种树总数的一半，小红种的树是其他同学种树总数的
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，小康种的树是其他同学种树总数的
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，你知道小月同学种了多少棵树吗？

抓“不变量”解分数应用题

解答时关键要分析哪些量变了，哪些量没有变。可以先求出不变量，再进行分析解答；也可以把不变的量看作单位“1”， 将已知条件进行转化，找出所求数量相当于单位“1”的几分之几，再列式解答。

例题5：某校派出60名选手参加市少年田径邀请赛，其中女选手占
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。正式比赛时，有几名女选手因故缺席，这样就使女选手人数变为参赛选手总数的
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，求正式参赛的女选手有多少人？（提示：男生人数没有变，可先求出男生人数，在寻找分率对应）

练习5：某图书馆有科技书和文艺书630本，其中科技书占总数的
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，后来又买来一部分科技书，这时科技书占总数的
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。又买来科技书多少本？

例题6：六(1)班原来的女生人数是全班人数的
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，后来有转来4个女生，这时女生人数是全班人数的
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。这个班原来有男生多少人？（提示：男生人数没变，可先分别算出两次女生人数各占男生的几分之几，在寻找分率对应）

练习6：一堆棋子有黑、白两种颜色，其中黑子占
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，若取走14枚白子，这时黑子占
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，那么这堆棋子原来有多少枚？

课后练习：
1、一箱桃子分给甲、乙、丙三人，甲分得了全部的
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加7个，乙分得了全部的
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加5个，丙分得其余的一半，最后剩下的是全部的
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，这箱桃子共有多少个？
2、某厂女职工比全厂职工总人数的
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多60人，女职工人数是男职工的
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，这个厂共有职工多少人？

3、一个玻璃瓶内原有盐水，盐占盐水的
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，加入15克盐后，盐占盐水的
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，瓶内原有盐水多少千克？

4、学校阅览室里共有36名学生在看书，其中女生占
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，后来有几名女生来看书，这时女生人数占所有看书人数的
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。后来又有几名女生来看书？
5、某厂女工人人数是男工人的
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。因工作需要，又女工调入30人，这时女工比男工多
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.这个工厂有男工多少人？

6、有两筐梨。乙筐是甲筐的 EQ \F(3,5) ，从甲筐取出5千克梨放入乙筐后，乙筐的梨是甲筐的 EQ \F(7,9) 。甲、乙两筐梨共重多少千克？（提示：这两筐梨的总量不变，可以先分别算出甲筐取出前后各占总量的几分之几，再寻找分率对应。）
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